

吳顯奎和他的科幻世界(上)

吳顯奎是四川很有影響的科普科幻作家,他 成名得早,作品厚實,高度和深度堪稱一流。 2020年11月30日,一個細雨霏霏的冬日,我 來到成都人民南路匯日央擴國際廣場大廈四川 省科普作家協會秘書處,拜訪了這位仰慕已久 的大家。來到吳顯奎辦公室的時候,顯奎先生 正在伏案工作。聽見敲門聲,他抬起頭來,輕 輕地説了一句「請進」,厚道的臉上露出了和 藹的笑容。

人和人的相識講究「緣分」二字。見到顯奎 先生的那一刻,我覺得他和我以前的一位老領 導非常相像。這一感覺,讓我緊張的心情立刻 放鬆下來。

顯奎先生的作品我年少時讀了不少。《晨 星,在最黑暗的時候升起》、《勇士號衝向颱 《兩彈元勳的秘密歷程》等,給人正能 量的感覺,讀後讓人熱血沸騰。很多讀者都 説,讀了吳顯奎的作品,感受到了科普科幻作 品的文學力量。談起當年的這些感受,顯奎先 生謙虛地説,愧不敢當,感謝讀者的厚愛,科 學文藝創作伴隨着我從青年到推開老年大門全 過程,在這段人生歷程中,收穫了諸多快樂。 這時工作人員泡了一杯熱茶進來,顯奎先生同 我聊起了他的人生經歷。

吳顯奎先生出生於黑龍江青岡縣中和鎮。那 是北大荒的腹地,每年有6個多月都是颳寒 風、飄大雪,艱苦的環境,鑄就了他從小就自 強不息、豁達大度的性格。1969年,為逃避動 亂和困苦的生活,吳顯奎的父親帶領全家離開 北大荒,來到了隸屬於大興安嶺地區的莫力達 瓦達斡爾族自治旗,也就顯奎姥姥出生的地 方。由於環境的惡劣和疾病貧困的折磨,吳顯 奎的兩個弟弟和一個妹妹相繼離開了人世。望 着父母悲痛欲絕的樣子,年少的吳顯奎發誓要 用知識改變命運。1972年,吳顯奎開始進入莫 旗興隆中心學校讀書學習。由於勤奮好學,樂 於助人,初中時被選為班長、團支書;高中時 被選為班長、團總支委員;1976年高中畢業前 夕,吳顯奎加入了中國共產黨,成為達斡爾族 自治旗唯一的一名中學生黨員。説到這裏,他 專注地望着辦公桌上的那一面鮮紅的黨旗,彷 彿又回到了激情燃燒的青春歲月。

吳顯奎先生辦公桌後面是一個立體書櫃,透 過透明的書櫃玻璃,我看到裏面放置了許多頁 面泛黄的書籍,那些書籍是顯奎先生在艱難的 歲月裏省吃儉用購買和別人贈送給他的書籍。 人生路上,吳顯奎輾轉各地工作,但這些書一 直帶在身邊,其中,就有1979年5月出版的 《科學文藝》雜誌創刊號。

顯奎先生從小酷愛讀書,這在他的家鄉是出 了名的。艱難的環境裏沒有多少書籍供他閱 讀,他就把《漢語成語小詞典》2,300個詞條全 部背熟。那年村裏來了一位被錯劃為右派的清 華大學教授,帶着一箱子書籍,吳顯奎就主動 去為他劈柴、燒火、幹家務活,病了還去照 顧,教授被感動了,將書籍借給了吳顯奎閱 讀。後來村裏又來了幾位北京知青,他們也帶 來了很多書籍和連環畫,發現吳顯奎是位喜歡 閱讀的小青年,也將書籍借給他閱讀。《鋼鐵 是怎樣煉成的》、《三國演義》、《青春之 歌》等名著就是那時候閱讀完的,這些名著的 閱讀,奠定了吳顯奎的文學基礎。

高中畢業後吳顯奎回到父母所在的興隆公社 前興隆大隊務農。半年後被推選為前興隆大隊 第一生產隊隊長、小隊黨支部書記、公社團委 副書記。正當他在大興安嶺這片白山黑水的熱 土上帶領廣大村民幹得人歡馬叫的時候,1977 年秋,國家恢復全國統一高考,他立即辭去所 有職務,投入緊張的複習之後參加了高考。 1978年2月22日,吳顯奎收到了中央氣象局成 都氣象學校的錄取通知書。1980年,吳顯奎以 優異的成績畢業並留在已升格為大學的成都氣



羅大全

●吳顯奎(中)在第22屆上海國際電影節新 聞發布會上接受記者採訪。 象學院工作了。

談起科普科幻創作,吳顯奎先生説,那是在 成都求學期間開始的。1979年5月的一天傍 晚,夕陽的餘暉映照在成都錦江大橋上,橋頭 臨時書攤上一本漂亮的《科學文藝》雜誌引起 了青年學生吳顯奎的注意,這使他想起了在 《南開大學學報》上讀過的王梓坤老師寫的 《科學發現縱橫談》。那篇漫談科學發現的長 文,縱覽古今,橫觀中外,字字珠璣,文采飛 揚,寫得既像隨筆,更像散文詩。科學家的發 明發現,對推動人類文明進步所作出的巨大貢 獻,極大地鼓舞了他,使他立志要成為一名出 色的科學文藝作家。吳顯奎立即把這期《科學 文藝》雜誌買了下來。這是《科學文藝》雜誌 創刊號,上面刊登了《珊瑚島上的死光》 影劇本)、《科學與鬼話》等作品,這些作品 更加堅定了吳顯奎從事科普科幻創作的信心。 第2期《科學文藝》雜誌便刊登了吳顯奎的科 學隨筆,也是他的處女作《給科學插上幻想的 翅膀》。1983年1月,《科學文藝》發表了吳 顯奎創作的血液循環發現者威廉·哈維的中篇傳 記小説《晨星,在最黑暗的時候升起》,獲得 廣泛好評,以後便一發而不可收拾,他的科普 科幻作品不斷見諸各類報刊雜誌,受到了讀者 們的喜愛。 (未完待續)



●青絲

為何沒朋友

網絡上的新新人類,喜歡把一 句流行語「靚(帥)到沒朋友」掛 在嘴邊。依此句式,還可以拓展為 「豪到沒朋友」,「聰明到沒朋 友」……以此炫耀自己某方面的 長處。但若是較真的話,沒朋友可 能是真的,其他則未必

日本最近有一個調查,承認沒 朋友的年輕人達7.4%。如果把朋 友進一步定義為「遇事情可以互相 商量、相互照顧」,25.9%的人認 為自己沒朋友。這是一個世界性的 現象。當今很多被深度捲入互聯網 的人,社交狀況都很糟糕,除了網 絡就沒別的交流渠道,缺少人際連 接感和親密感。而這些,又是人的 自尊感以及積極心態的來源,許多 人因此飽受精神孤獨的煎熬。

社交孤立在美國也是嚴重公共 健康問題,很多生活得太孤立的 人,失去了自我認知,也失去了社 會意識——因為人際圈子小,一 些人習慣獨來獨往,性格過於自 我,協作能力差,與周圍環境嚴重 脱節。由此導致了一個很奇怪的現 象:不少經濟條件不錯但缺乏社會 聯繫的人,心理反而比那些經濟 差、但有朋友支持的人還要失落。

這一切並非偶然。美國堪薩斯 大學有一項研究,發現人與人發展 成朋友,需經過90小時的接觸, 成為密友需200小時。這還不包括 工作時的共處,必須是生活中形成 的交集。但是,很多現代人又不太 願意為交友付出時間和努力。美國 一家青年旅社的老闆曾對媒體抱怨 説:過去來投宿的年輕人,放下行 李後會問酒吧在哪,想跟陌生人喝 一杯聊聊。現在無一例外改成問房 間的 WIFI 密碼是多少?老闆説, 我很慶幸沒有生活在這樣的時代。 很多人沒朋友,其實是自我選擇的 結果。

也有人是為了增加財富或地 位,錯過了對友情的維持。一些人 迫於成就的壓力,為了實現目標, 是以自我為中心進行奮鬥,少有時 間與朋友相處,於是降低了社會關 係的數量和質量。所以,這也是一 個生活哲學問題:幸福究竟是從不 同的經濟狀態中獲得目標感和成就 感,還是與他人建立良好關係,由 此獲得親密的友情,取決於各自如 何定位在社會框架裏的角色。

此外,網絡也會與現實中的人 際關係發生碰撞。過去人們多是與 身邊的人接觸交往,對於各種差異 性有一定的包容度。如今在網上可 以輕鬆找到三觀、情趣更近的同 好,於是也導致了現實交往中的-些差異被放大,讓人覺得難以忍 受。而且,人們越是迴避那些令自 己不舒服的東西,缺乏耐心與朋友 進行交流,整合化解的能力就越 弱,意識會不斷向極端方向發展和 強化,最後導致友盡。

現代社會,人與人之間的邊界 意識更強,朋友相處需要更多的技 巧與耐心。如果無法認真地審視自 己的不足,怕麻煩或覺得沒時間, 疏忽了社會聯繫,一路過着沒有朋 友的生活,也將會成為未來常態

% 詞度墨香

● 詩:施學概 書:梁君度

風阑 馬 疏 UP 後 高 安 (8) 孝 福 度 太 傳 香留香 年

望江南 伯天施學概鞠躬

頑枝剪, 荆圃茁芝蘭 喜見清香留我住, 願聞佳句與人安。 欽羨太平年 明珠燦, 風景勝從前 穩穩芳春傳燕語 翩翩高雁入獅山 嘉會度吟鞭。

辛丑正月廿八



新結識了一位朋友,她説起自己的家鄉, 我欣喜地説:「我曾路過那裏,是個不錯的 地方。」她也很興奮地説:「是呢,我家鄉 有個小站,很多人都說曾路過那裏! | 我恍 然想起,有一次坐火車到了那個小站,我下 車呼吸新鮮空氣,環顧四周發現景色不錯 綠樹葱蘢,花草繁茂,是個精緻的地方。

路過是一種很美好的經歷。我想,路過的 美好,大概在於那匆匆一瞥後的眷戀與惦念 吧。你曾經做過短暫停留,那裏的美好淺淺 地印在頭腦裏,把驚鴻照影般的美妙瞬間定 格在記憶中。日後有人提及,我們記憶的存 儲器會把最美的片段翻檢出來,於是你會心 一笑:「我路過那裏呢!」

美好的路過,是一種經歷,也是一種歷 史,就像我們遺落在身後的落花一樣,即使 春光已盡,但馨香不曾消散。生活中,我們 一次次踏上遠行的旅程,目的地只有一個, 但路過的風景卻有無數。

很多人喜歡路過的風景,豐子愷先生就是 這樣。他從家鄉去省城乘火車只要4小時,

路過之美

可是他寧願坐船,坐船需要4天,這樣就可 以看到更多路過的風景。路過的風景是美妙 的,因為這些風景會讓你有不期而遇的心動 之感。我想,路過之所以美好,還在於不是 預先設定好的,一切都在意料之外,所以會 帶給我們新鮮之感

美好的路過,真的是一首美麗的詩,以感 嘆詞開篇,以省略號結尾,留給我們美麗的 遐想。人生漫長,有多少人會成為我們路過 的風景?鄭愁予詩中寫道:「我打江南走 過,那等在季節裏的容顏如蓮花的開落…… 我達達的馬蹄是美麗的錯誤,我不是歸人, 部分人都不是你的歸人,而是過客。

匆忙的人生,多少人來了又去,路過了你 的人生。即使僅僅是路過,也是美好的,有 句話説得好:「不在乎天長地久,只在乎曾 經擁有。| 天長地久只是我們的美好想像, 其實誰與誰能天長地久呢?即使是攜手一生 的愛人,到了最後也會只剩下一個人的浮世 清歡。這樣說來,任何人都是我們的過客,

只要曾經給我們留下了美好就足夠了。

王國梁

● 王曉革

那些路過你人生的人,曾經與你結伴走過 一段,曾經與你風雨與共,他們留下了難忘 的回憶便絕塵而去,越走越遠,直至蹤跡渺 渺。沒關係,所有的緣分都等在你必經的路 旁,等待你路過,留給你美好的回憶。

途經你人生的那些過客,其實都是彼此生 命中重要的組成部分。兩個人有過或長或短 的交集,但因為各種原因,慢慢漸行漸遠 最終消失在彼此的世界。路過了,遇到了, 走散了,人世間本就太多這樣的分分合合 電影裏常常有這樣的鏡頭,一個人到了老年 是個過客。」其實,我們的人生中,恐怕大 之後,回憶生命中經歷的那些人,所有的人 逐一眼前晃過,是一組奇妙的蒙太奇,把一 生的經歷都濃縮其中,很是讓人感慨。

> 長長的一生,我們會路過多少風景,路過 多少人,路過多少故事?人生的碼頭,百舸 爭流才能精彩紛呈,過盡千帆才會風光無 限。所有的路過,都是上天賜予的緣分。好 好珍惜!美好的路過,留給我們一生的回



動筆,以致延宕至今,故曰:遲來的告 白。説起來,外公算不上什麼名流,只是 一個普通人。風風雨雨中,從舊時代一路 走來,在鐵路上幹了一輩子。他的個人履 歷裏寫着:在下花園、康莊、豐台職工學

的,早先上面是一排銅扣,陽光下閃閃發 到上了中學父母遷走我才換屋。 亮,上面有凸起的鐵路標誌,後來改成膠 木扣子,標誌就不那麼明顯了。離家上班 時,他的手裏拎着一個那時成年人常用的 人造皮革手提袋,袋裏裝着鋁製飯盒,裏 面有飯有菜。記得當年,上個世紀六十年 代,時常見他下班回來走在樓前的小路 上,如果那個手提袋是鼓鼓囊囊的,十有 八九是有好東西吃。順便提一句,那些鐵

接着説,好東西多半是醬腔骨或者豬頭 了。那時的我不懂事,老是不管三七二十 一邊。這時外公往往撿拾起來,一邊把剩 下的肉吃淨,一邊繼續慢慢喝他那盅白 酒。見我好奇,偶爾還會用筷子蘸蘸讓我 還是外公教我打的。抗美援朝期間,他曾 嚐嚐滋味,當我辣得齜牙咧嘴的時候,外 加入志願軍,家裏至今留有當年他在坑道 公「呵呵」地笑了。現在想想,我的酒量 和戰友們的合影,以及中國政府和朝鮮政 沒準就是那時一點一滴練出來的吧

路制服,小的時候我都穿過。

隻,清蒸或是加上雞蛋炒熟之後,基本被

遲來的告白

一直就想寫寫我的外公,然而遲遲未能 家鄉是福建,最愛吃螃蟹了,不捨得吃。

我睡他那裏。本來我是跟着外婆睡的,後 來妹妹由幼兒園接回,我就離開那張寬大來說,已經算是比較高吧。 的老式鐵床,改睡家裏的長椅。因為怕我 掉下來,外邊擋着兩個椅子。椅子挨着家 校等處做過貨運員、調度員、教員,後來 裏吃飯的方桌,方桌過去就是外公的床 在百子灣待的時間最久,絕對是個「老鐵 位, 說是床位, 不過就是四個凳子搭上一

> 有過那麼一回,小學二年級的時候,同 學來家裏玩,不知不覺天色已晚。外公蹲 在地上給我洗腳,在一邊看書的同學見狀 大驚。待會兒悄悄問我:還得大人給你洗 腳啊?結果第二天,班裏的同學全知道 了,自己弄了一個紅頭漲臉,當晚就氣哼 哼地拒絕了外公。

原來外公時常帶我去公共浴池,先在盆 塘泡上一會,接着給我搓背,然後讓我全 身打上肥皂沖洗乾淨,出來躺下休息。這 肉,可是外公總是吃上一塊兩塊就不吃 時候,他往往沏上一壺花茶,點燃煙斗吸 上一袋;一時間,茶香伴着青煙陣陣襲 一,啃得亂七八糟,瘦的吃了,肥的扔在 來。但是,「洗腳事件」發生之後,我再 也沒有和他一塊洗過澡了。

府頒發的紀念章、獎章。那次我下鄉用的 還有就是螃蟹,那時螃蟹很貴。買回幾 鴨絨睡袋,就是當年繳獲美國鬼子的戰利 品;此外,他的軍用水壺和漆有「保衛和 我消滅殆盡。記得外婆説過一次,外公的 平」字樣的搪瓷缸子,我也一同帶着。奇

怪的是,他的工資從我記事起,好像就沒 那時我上小學,外公上夜班時,總是讓 動過。101.60元,我看過他的工資條,始終 是這個數,直到1971年退休。可能在當時

外公身體一向不錯,可是在退休以後, 尤其是在外婆去世以後,漸漸每況愈下。 而我那時工作之餘常常出去和朋友玩耍。 一次,夜半歸來,進門以後就愣住了,只 張鋪板而已,但是多少要比長椅寬敞一 見外公和衣倚在床頭,竟然無法脱下自己 外公身材魁梧,穿着鐵路制服蠻神氣 些。就這樣,我和外公同處一室多年,直 的棉褲。不知已經歪在這裏多久?查看起 來這才發現,外公的兩個腳趾已成黑色, 似乎還有蔓延之勢。之後確診是糖尿病 足,我真是太大意了。

> 母親將外公接走的那天晚上,我們聊了 半天,因為當時的我剛剛學會麻將,特別 有癮,他怕我深陷其中不能自拔,所以放 不下心,再三叮囑。就像當年小學尚未轉 學之時,總是送我橫過馬路換乘公交時一 樣。我卻不耐煩地説:知道了,知道了。 終於,經過短暫的沉默,外公起身去了一 下廁所,然後緩緩踱到另一房間打開電 燈,接着慢慢踅了回來;從門後的掛鈎取 下帽子, 拄上枴杖, 對我母親説了一聲: 走吧。後來我才漸漸明白,外公肯定是預 感到這次一走就不會回來了。在這裏生活 想起來,上中學頭一次下鄉勞動,背包 20餘年,他想最後多看一眼,同時默默地 和這裏的一切告別。

不知怎地,寫這篇東西的時候,我的眼 前總會浮現這幅畫面,並且定格在那裏。

人是要學會感恩的,無論什麼形式。今 年是外公誕辰110周年,僅以此文獻給他。 感謝在我的生命中曾經有過這樣一位可敬 的外公,給我溫暖,給我力量

俞慧軍 港城之春 在桃花朶朶的鳳凰古鎮 在香樟樹挺拔的英姿裏 你會找到港城的春天 你會找到港城的春天 沿着山溪顫動的音符 四季蓊葱的秉性 唱響吳地淳樸的河陽山歌 是港城選擇市樹的理由 一如我們文化之城的美麗樂章 一如我們選擇這座幸福之城

> 在菊花飄逸的芬芳裏 你會找到港城的春天 象徵吉祥長壽的斑斕市花 每一朵花兒都是踏春的信使 一如我們青春之城的純潔心靈

在軋鋼車間的轟鳴聲裏 你會找到港城的春天 日出鋼花紅勝火 那一爐爐深情騰沸的鋼水 一如我們鋼鐵之城的熾烈心跳

在保稅區繁忙的碼頭上 你會找到港城的春天 保稅港汽笛長鳴 那一艘艘滿載喜訊的巨輪 一如我們港口之城的錦繡畫卷

在步行街璀璨的霞光裏 你會找到港城的春天 品茗港城特產的美味佳餚 聆聽南來北往的綿軟鄉音 一如我們陽光之城的春風蕩漾

在母親慈祥的笑容裏 你會找到港城的春天 扶老攜幼勇擋風雨 那些愛滿港城的動人故事 一如文明之城銘心刻骨的感恩

在鳥語花香的藍天下 你會找到港城的春天 那些暨陽湖島的珍稀候鳥 滑翔於溪水潺潺的林海間 一如擁抱生態之城的美麗家園